健康忠告 Advice For Health 2021 年第10 期 临床医学

降低鼻咽癌患者放疗后张口转颈困难的发生率

叶丽蓉 邱彩婵 周小琴 (清远市人民医院肿瘤放疗科 广东 清远 511500)

【摘要】目的:探究专科护理对鼻咽癌患者放疗后头颈部功能的影响。方法:选取我院 2019 年 12 月至 2020 年 11 月收治的 80 例鼻咽癌放疗患者,采用随机数字表法将这些患者均分为研究组与对照组,对照组患者在放疗期间进行常规健康教育,研究组患者采用改善头颈功能的专科护理方法,护理周期为 1 个月,比较两组患者放疗后张口困难、口腔黏膜炎及转颈困难的发生率。结果:经过差异化护理后,研究组患者的张口困难、口腔黏膜炎及转颈困难的发生率分别为 2.5%、5.0%、5.0%、而对照组患者的张口困难、口腔黏膜炎及转颈困难的发生率分别为 12.5%、17.5%、15.0%,两组比较研究组更优(P<0.05)。结论:对鼻咽癌放疗患者采用预防张口转颈困难的专科护理方法,有助于改善患者放疗后的头颈部功能,值得临床中应用推广。

【关键词】鼻咽癌;放疗;张口困难;转颈困难;头颈部功能

【中图分类号】R739.6

【文献标识码】A

【文章编号】1674-1412(2021)10-0075-02

鼻咽癌是头颈部常见的肿瘤之一,尤其常见于华南地区,鼻咽癌目前最佳且最常用的治疗方法是放射治疗,其效果良好,5年生存率较高凹。鼻咽癌的治疗周期长,在进行放疗的过程中容易引起各类并发症,如皮肤瘙痒、色素沉着等等,较严重的患者的头颈部功能如张口、转颈等运动功能会受到影响,这些并发症严重影响了鼻咽癌放疗患者的生存质量凹。有研究显示,通过科学的护理及康复运动能够有效减轻这些并发症的发生率,提高患者的生活质量凹。基于此,本研究拟对鼻咽癌放疗患者进行针对性的专科护理方法,并将头颈部锻炼结合到日常护理中去,旨在降低该类患者张口、转颈困难的发生率,改善其头颈部功能,收到了不俗的效果。现报告如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院 2019 年 12 月至 2020 年 11 月收治的 80 例鼻咽癌放疗患者,采用随机数字表法将这些患者均分为研究组与对照组。研究组患者与对照组患者的年龄、性别比较见表1:

表 1 两组患者的一般资料比较表

组别	病例数 (n) -	性别 (n)		年龄(岁)	
		男	女	年龄范围	平均年龄
研究组	40	28	12	34-74	57. 4±2. 9
对照组	40	26	14	34-75	57.2 ± 3.2
t/x^2		0.874		1. 374	
P		0. 143		0.097	

1.2 纳入标准与排除标准

本次研究所选取患者均需符合以下标准方可入选:①所有患者均经术前活检确诊为鼻咽癌,且通过影像学的手段未发现转移灶;②所有患者均为首次进行放疗质量的患者;③患者年龄在18岁以上,能够对本次护理内容进行良好配合;④自愿参与本研究,对病情知情,并能独立完成各项指标的测评。若选取患者有以下情况中的一项者,则予以排除:①患者放疗治疗前曾经有过头颈部其他疾病及治疗史而影响头颈部功能者;②有口腔黏膜炎等病史者;③不适宜采用放疗治疗者。

1.3 方法

所有患者采用适当调强放疗,使用医用电子直线加速器 6MV-X 照射,常规分割,即 2Gy/次,5次/周,总量 65Gy~70Gy,25~30次。

对照组护理方法:主管护士在放疗前向患者讲解放疗相 关知识,详细介绍放疗过程中可能会发生的放疗反应以及预 防措施,若患者在放疗治疗过程中出现头颈部功能障碍,应 及时告知主管医生进行处理。

研究组护理方法:首先应向患者及家属详细介绍鼻咽癌疾病的相关知识及为患者制定康复训练时间表;其次向患者及家属详细介绍放疗治疗过程中的相关防护知识、方法,介绍放疗治疗过程中可能出现的急性放射性损伤,并告知其正确的预防能够降低放射性损伤的发生率,也应介绍放疗可能造成的慢性损伤,包括吞咽困难等等;向患者强调康复锻炼的重要性。教会并监督患者进行张口训练及头颈部功能锻炼,张口训练方法如下:最大幅度的将口张大,然后持续5s该状态后闭紧嘴巴,每日至少进行200次的上述张口锻炼的重复;头颈部锻炼方法如下:指导患者左右、上下转动颈部,左右转动角度为30°~60°,上下角度为≤30°,以左右上下转动系产依次交替进行,5~10min/次,每日至少10次。弹舌运动:患者微微张口,先使舌头向后卷曲,再将舌头顶住上颚快速向伸展,弹动舌头,使其发出"哒哒"声,5次/d,10~15min/次。对患者进行随访,随访时间为1个月。

1.4 评价指标

统计、比较两组患者张口困难、口腔黏膜炎及转颈困难的发生率。张口困难的判断标准参考 LENT SOMA(下颌骨放射性损伤分级评估量表)中的相关方法,即患者进食时出现张口困难、疼痛即为张口困难。转颈困难亦参考上述标准,即患者在进行转颈时出现转颈困难、疼痛。

1.5 统计学方法

数据采用 SPSS22.0 统计学软件进行数据处理分析,其中计量资料采取 t 检验,用均数±标准差 $(\bar{x}\pm s)$ 表示;计数资料采用 χ^2 检验;检验标准设定为 α =0.05,P<0.05 认为差异具有统计学意义。

2 结果

经过差异化护理后,研究组患者的张口困难、口腔黏膜炎及转颈困难的发生率分别为 2.5%、5.0%、5.0%,而对照组患者的张口困难、口腔黏膜炎及转颈困难的发生率分别为 12.5%、17.5%、15.0%,两组比较研究组更优 (P < 0.05),详细见表 2:

表 2 两组患者张口、转颈困难等的发生率

组别	病例数	张口困难[n(%)]	口腔黏膜炎[n(%)]	转颈困难[n(%)]
研究组	40	1 (2.5)	2 (5.0)	2 (5.0)
对照组	40	5 (12.5)	7 (17.5)	6 (15.0)
t值		5. 364	6. 037	4. 374
P值		0.021	0.012	0. 035

3 讨论

尽管放疗是鼻咽癌最常用的手段,但是放疗相关的并发

症较多,其中头颈部功能障碍(包括张口困难、口腔黏膜炎、转颈困难)的发生率较高。发生上述并发症的病理基础在于,在放疗过程中照射线能够引起颈部肌肉的纤维化,导致颈部肌肉的收缩力下降¹⁴。另一方面,在放疗治疗时,放射线可能引起患者头颈部局部免疫环境的改变,尤其是对于口腔而言,口腔内的菌群可能发生改变,优势菌群相对减少,从而增加口腔黏膜炎症的发生几率;同时可能导致患者味觉发生改变,机体摄入营养不足,进一步增加并发症发生几率,影响患者的生活质量。

近年来,随着医疗水平的提高,放疗技术的发展,鼻咽癌放疗患者5年生存率明显升高,但由于放疗并发症等因素影响,患者生活质量较低,为此,临床通过持续质量改进等方法降低患者放疗相关并发症的发生几率,但效果欠佳日。在本次研究中,我们对患者针对性采用改善鼻咽癌放疗患者头颈部功能的护理方法,并加入功能锻炼,结果显示经过差异化护理后,研究组患者的张口困难、口腔黏膜炎及转颈困难的发生率分别为2.5%、5.0%、5.0%,而对照组患者的张口困难、口腔黏膜炎及转颈困难的发生率分别为12.5%、17.5%、15.0%,两组比较研究组更优(P<0.05)。

综上所述,对鼻咽癌放疗患者采用预防张口转颈困难的 专科护理方法,有助于改善患者放疗后的头颈部功能,值得 临床中应用推广。

参考文献

[1]姚婕.家属赋能教育模式对腰椎间盘突出患者康复治疗后日常生活能力的影响[J].齐鲁护理杂志,2018,24(17):108-109

[2]马冬花,丁萍,杜华等.健康信念对头颈部放疗患者功能锻炼依从性影响的研究[J].中华肿瘤防治杂志,2018,25(12):836-841

[3]范明新,戚元刚,张晴.鼻咽癌放疗早期涎腺 DWI 变化 及其与放疗后口干程度相关性[J].放射学实践,2019,34(6):614-618

[4]罗小梅,曹丹,陈木花.延续护理对鼻咽癌患者张口困 难训练依从性及功能康复的影响[J].齐鲁护理杂志,2019,25(11): 57-59

[5]王红丽,徐春艳,张翠萍.多学科协作模式延续护理在 肝癌术后病人中的应用效果[J].护理研究,2019,33(7):1202-1206

(上接第72页)

[1]张健.对比腹腔镜胆囊切除术与开腹手术治疗胆囊结石的临床治疗效果[]].首都食品与医药,2020,27(09):23.

[2]严积建.腹腔镜胆囊切除术与开腹手术治疗胆囊结石的临床疗效对比[]].中国医疗器械信息,2019,25(24):158-160.

[3]王志龙,蒋厚文.开腹与腹腔镜胆囊切除术治疗胆囊结石的临床效果对比分析[J].中国现代药物应用,2019,13(20):6-7.

[4]陈加普.腹腔镜胆囊切除术与开腹手术治疗胆囊结石的临床效果观察[J].世界最新医学信息文摘,2019,19(54):107+109

[5]包东泉.开腹与腹腔镜胆囊切除术治疗胆囊结石临床效果对比[]].中国现代药物应用,2019,13(11):52-53.

[6]刘开明.观察腹腔镜胆囊切除术与开腹手术治疗胆囊结石的临床效果[J].世界最新医学信息文摘,2018,18(A3):88-89.

(上接第73页)

研究指出,予以急性阑尾炎患者腹腔镜下阑尾切除术有效降低了患者的术后并发症发生率,患者术后的康复效果较好, 无术后出血、感染症状出现^[3]。

综上所述,腹腔镜阑尾切除术治疗急性阑尾炎的临床效果较好,保证了疾病的治愈率,提升了患者的生活质量以及生存质量,促进患者在短时间内康复,在临床上具有重要的研究价值。

参考文献

[1]张佳伟.腹腔镜阑尾切除术与开腹阑尾切除术治疗急性阑尾炎的临床比较研究[].医药界,2020(002):1.

[2]刘殿华,刘永玲,刘一铭.腹腔镜阑尾切除术与开腹阑尾切除治疗急性阑尾炎的临床效果比较[J].中国当代医药,2020,027(008):29-31,44.

[3]伍江波.腹腔镜与开腹阑尾切除术在急性穿孔性阑尾炎治疗中的疗效观察[J].临床合理用药杂志,2019,12(008):134-135

(上接第74页)

其更好的兴奋,让平滑肌得到松弛,发挥气道扩张的功效。炎症介质释放能力得到控制,气道纤毛运动得到改善,由此肺功能得到调整,让排痰能力得到优化,通气功能也随之更好。如果单纯运用特布他林用药治疗,在慢阻肺急性加重期的治疗中会存在较大的局限性,治疗效果相对不理想。

糖皮质激素的功效是让机体中的炎性介质有效释放,防控肺水肿等不良问题。两种药物联合使用,可以有效促使药效实现最大化。布地奈德福莫特罗粉吸入剂是一种常见的糖皮质激素,该药物针对肺部组织可以发挥较强的抗炎功效,让抗炎因子更好的产生。同时可以促使支气管平滑肌得到舒张,调整痉挛状况,进而达到慢阻肺改善的功效。

通过本研究结果可以发现,观察组由于联合了糖皮质激素用药,在疾病症状的改善速度上更具有优势,治疗疗效也更为显著。其药物之间发挥了协同作用,对肺泡膜、上皮细胞

产生作用,进而发挥疾病症状的改善,调整肺功能。说明了该治疗用药的效果普遍性,更好的缩小个体治疗差异,药效相对稳定。在治疗中,配合用药指导,进行饮食、运动、作息各方面的配合,可以促使药效更好地发挥。

总而言之,糖皮质激素联合特布他林治疗慢阻肺急性加重期可以有效地提升治疗疗效,改善疾病症状,整体治疗恢复情况更为理想。

参考文献

[1]李云刚.糖皮质激素联合特布他林治疗慢阻肺急性加重期的临床效果分析[J].中西医结合心血管病电子杂志,2020,8(25):62,68.

[2]曹银军.探讨和分析在慢阻肺急性加重期患者的治疗中特布他林联合糖皮质激素的效果[J].心血管外科杂志(电子版),2020,9(3):173.